

講道隨筆

禱告蒙垂聽的教會

哈巴谷書 3:1-2

梁德舜牧師

3:1 先知哈巴谷的禱告，調用流離歌。

3:2 耶和華啊，我聽見你的名聲就懼怕。

耶和華啊，求你在這些年間復興你的作為，
在這些年間顯明出來；在發怒的時候以憐憫
為念。(和合本)

1:4 我聽見這話，就坐下哭泣，悲哀幾日，在天上的
神面前禁食祈禱，說：

1:5 「耶和華一天上的神，大而可畏的神啊，你向
愛你、守你誠命的人守約施慈愛。

1:6 願你睜眼看，側耳聽，你僕人晝夜在你面前為
你眾僕人以色列民的祈禱，承認我們以色列人向你所
犯的罪；我與我父家都有罪了。

1:7 我們向你所行的甚是邪惡，沒有遵守你藉着僕
人摩西所吩咐的誠命、律例、典章。

1:8 求你記念所吩咐你僕人摩西的話，說：『你們
若犯罪，我就把你們分散在萬民中；

1:9 但你們若歸向我，謹守遵行我的誠命，你們被
趕散的人雖在天涯，我也必從那裏將他們招聚回來，
帶到我所選擇立為我名的居所。』

1:10 這都是你的僕人、你的百姓，就是你用大力和
大能的手所救贖的。

1:11 主啊，求你側耳聽你僕人的祈禱，和喜愛敬畏
你名眾僕人的祈禱，使你僕人現今亨通，在王面前
蒙恩。」我是作王酒政的。

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

今天這兩段經文可用「祈禱」這兩個字把它們串聯起來。我們都知道，禱告在祝福以先，禱告在教會復興以先，禱告在靈命更新以先。教會若要得著大能力，有見證，是必須以禱告來配合相輔相成的。哈巴谷與尼希米這兩位先都是禱告的人，他們禱告的心志與行動令人感佩！

哈巴谷是南國猶大要被巴比倫所滅之前的最後兩位先知之一，另一位是西番雅。

哈巴谷的生平，我們所知不多。除了本書以外，其他經卷未有記載。從書中 3:19 提到「這歌交與伶長，用絲弦的樂器」來猜測，他有可能是屬利未支派，在聖殿裡供職。先知是個出色的詩人，文學素養很深。哈巴谷書第三章就是一首詩。

哈巴谷名字的意思是「抱住」或「黏附」。

哈巴谷看到猶大國將要被巴比倫所滅，兩次向神申訴，質疑公義的神怎可能容忍邪惡而不理睬，神向他表明惡人雖暫時得逞，最終必定受罰。

他是一個愛發問的先知，把心中的疑難困惑向上帝陳述。

尼希米的意思是「耶和華安慰」，其父為哈迦利亞。在波斯國王亞達薛西(一世)統治猶大時，他是被擄之民，尼希米在宮中作給亞達薛西王進酒的工作。算是文官，除了品酒之外，建築工程應不是他的專長。

當亞達薛西王 20 年基斯流月，他從一位來自猶大的弟兄得知被擄後留在猶大的居民受辱，耶路撒冷城被毀，就大為悲傷並為此禁食祈禱(尼 1:1-4)。可見時空無法攔阻他對神國度的關心與重視。他雖然沒有工程

的背景，卻勇敢向前迎接挑戰，終致成功。一個屬靈的領袖必須看重禱告，尼希米就是這樣的人。

尼希米的禱告有兩個要點：

第一，完全交託，他接連數日哭泣、禁食禱告，把一切行動置於上帝前面。

第二，知道以色列民不斷悖逆上帝，因此他在懇求中也謙卑認罪。

恩浸人，在主的教會中，我們該如何祈求、經歷上帝的大能呢？上帝的子民怎樣可以同心合一地禱告，懇求上帝彰顯祂的能力。

壹) 學習直接懇切地禱告

禱告要和聖經中的那些信仰人物一樣誠心實意地禱告，就像哈巴谷與尼希米兩人看到社會人心荒涼的光景、聽到國家前途存亡之秋，心急如焚地直接向上帝祈求幫助。請記得，假如你我的生命需要力量，那麼，唯一的途徑只有向上帝祈求。

教會需要力量，就只有直接向上帝祈求賜下力量。雅各書 5:16 說：「義人祈禱所發的力量是大有功效的。」這句話表示義人只要他單純迫切地向上帝祈求賜下力量，便能夠達到他所企望達到的果效。許多時候，我們的禱告卻是那種無心無力機械式的禱告。恩浸人！禱告是需要預備的，沒有預備好的心靈去祈求，如何能蒙上帝垂聽呢？在一次牧師退修會中，一位牧者曾說過這樣的一句話：「除非上帝親自帶來教會禱告迫切的心志，否則我們絕無法得到復興。只要教牧同工仍然倚仗著自己的勢力、物質的富裕、教會是絕無法得到復興。」當教會直接而懇切地禱告的時候，上帝才能賜下祂屬靈的大能！

貳) 會眾懺悔合一地禱告

教會當用降服卑屈的意志向上主祈求（雅 4:2-3、6-7）

2 你們貪戀，還是得不著；你們殺害嫉妒，又鬥毆爭戰，也不能得。你們得不著，是因為你們不求。

3 你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。

6 所以經上說：神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。

7 故此，你們要順服神。務要抵擋魔鬼，魔鬼就必離開你們逃跑了。

教會裡的人若高傲自大、罪性貫滿的心，被主破碎，教會的生命才得以改變，就像耶和華上帝對所羅門王的勸告一樣：「這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告，尋求我的面，轉離他們的惡行，我必從天上垂聽，赦免他們的罪，醫治他們的地。」（代下 7：14）大衛謙卑自己禱告上帝詩 51:17 說：「上帝所要的祭就是憂傷的靈；上帝啊，憂傷痛悔的心，祢必不輕看。」

教父奧古斯丁曾經說過：「你在世的時日，曾經呼喊、禱告。你的生命過去了。另一個人繼續了你，在他生活的時日，曾經呼喊、禱告。你在這兒，他在那兒，第三個人在別處，這樣，整天的時光，基督奧妙的身體在呼喊。肢體消失了，新的又來取代。好似只有一個人，他一直活到世界末日。」奧古斯丁告訴我們禱告不是單獨一個人的事，而是團體性的，與其他人、與全人類有關係。

太 18:19-20 說：「若是你們中間有兩個人在地上同心合意地求什麼事，我在天上的父必為他們成全。因為無論在哪裡，有兩三個人奉我的名聚會，那裡就有我

在他們中間。」耶穌在這裡強調公禱的重要性，以及在公禱中應許祂的同在。

參) 教會持續戰兢地禱告

保羅在弗 6:18 教導教會如何禱告：「靠著聖靈隨時多方禱告祈求，並要在此警醒不倦，為眾聖徒祈求。」請恩浸人閱讀以弗所書 6:10-18 這整段經文，

10 我還有末了的話：你們要靠著主，倚賴他的大能大力作剛強的人。

11 要穿戴神所賜的全副軍裝，就能抵擋魔鬼的詭計。

12 因我們並不是與屬血氣的爭戰（原文作摔跤；下同），乃是與那些執政的、掌權的、管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。

13 所以，要拿起神所賜的全副軍裝，好在磨難的日子抵擋仇敵，並且成就了一切，還能站立得住。

14 所以要站穩了，用真理當作帶子束腰，用公義當作護心鏡遮胸，

15 又用平安的福音當作預備走路的鞋穿在腳上。

16 此外，又拿著信德當作籐牌，可以滅盡那惡者一切的火箭；

17 並戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍，就是神的道；

18 靠著聖靈，隨時多方禱告祈求；並要在此儆醒不倦，為眾聖徒祈求，

耶穌命令我們要常常禱告不可灰心（路 18:1）的意思，就是怕我們的靈魂昏睡失去警戒之心，一不小心就陷入了魔鬼的誘惑當中，難怪耶穌在公禱文裡清楚教導我們要禱告求主「不要叫我們遇見試探」。2004年10月15日當日，全美國教會及福音機構聯合發動了一項有 20 幾萬人參加的大型集會在華府國會廣場舉

行，大會的名稱叫作「挽救婚姻危機大會」（Mayday For Marriage Rally: Rally For National Repentance）。

美國社會的道德信仰日趨敗壞墮落。出席大會所有的人們共同發聲表明基督徒的立場及聖經的信仰，大家為維護傳統的婚姻同心禱告。今日撒旦最大的詭計是要讓信者的家庭婚姻破產，教會當在禱告中戒慎恐懼！

肆) 要鍛練回應感恩禱告

保羅勸勉年輕的提摩太「要在基督的恩典上剛強起來」（提後 2:1）一個基督徒的靈命必須離開初信吃奶的階段，成為靈命成熟的基督徒。祈禱是一個生命，必須持續培植鍛鍊使它發展堅強，進入成熟的階段。基督徒的祈禱生活是和一般生活分不開的，無論你是參加禱告會口頭的禱告，無論你外出不拘型式上的默禱，無論任何時刻以信仰良心省察自己，都能夠讓一個基督徒的生命剛強起來！正當主的教會眾信徒能夠齊聚一堂同心回應上帝的大愛，去感恩祂垂聽禱告的時候，這教會必是一間祈禱生命成長的教會。換言之，一間禱告有回應的教會、一間知道感恩的教會，正是一間祈禱生命成長的教會。

我們教會每主日都發出禱告的邀請，我盼望恩浸人對這份公禱邀請有所回應，並將你（妳）的回應化作參與的行動，盼望我們教會在主的眼裡是一間祈禱、祈禱蒙主垂聽且感恩分享，達致生命成長的教會！

結論

我們在愛中建立自己，也求主在禱告生活操練自己，經歷教會禱告事奉的成長，成為禱告蒙垂聽的教會。